



# Весть надежды для СОВРЕМЕННОГО МИРА

КЛИФФОРД ГОЛЬДШТЕЙН

Клиффорд Гольдштейн

**ВЕСТЬ НАДЕЖДЫ  
для  
СОВРЕМЕННОГО МИРА**

Киев  2021  
«Джерело життя»  
Християнське видавництво

# ОГЛАВЛЕНИЕ

<b>ЧАСТЬ 1.....</b>	<b>7</b>
Большой разрыв, Большое сжатие, Большое замерзание .....	7
Начальства и власти .....	11
Опасности любви.....	15
Откровение Иисуса Христа .....	21
Краткий обзор контекста Трехангельской вести.....	24
<b>ЧАСТЬ 2.....</b>	<b>31</b>
Люди и ангелы .....	31
Разбойник на кресте .....	34
Благая весть.....	37
Сущность Евангелия .....	39
Проблема греха .....	41
Вечное Евангелие.....	46
С неба на землю .....	51
Mi-yittan .....	54
<b>ЧАСТЬ 3.....</b>	<b>59</b>
Страх Божий .....	59
Взаимосвязь во Вселенной .....	62
Воздать славу Богу .....	66
Перестаньте тревожиться? .....	70
<b>ЧАСТЬ 4.....</b>	<b>75</b>
«Час суда Его» .....	75
Евангелие и суд.....	79
Что появилось первым — семечко грейпфрута, грейпфрут или грейпфрутовое дерево? .....	84
<b>ЧАСТЬ 5.....</b>	<b>89</b>
«Ибо в шесть дней...» .....	89
Поклонение идолу .....	95
Одноязычный мир .....	101
<b>ЧАСТЬ 6.....</b>	<b>105</b>
«Пал, пал Вавилон...» .....	105
Третий ангел .....	109
Изменение Закона Божьего.....	113
Знак зверя.....	117
Терпение святых.....	122
<b>ВМЕСТО ЭПИЛОГА .....</b>	<b>125</b>

# ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ СОКРАЩЕНИЯ

Уважаемый читатель!

В данной книге приводится много ссылок на Библию. Эти ссылки оформлены с использованием сокращений названий библейских книг. Ниже представлен список таких сокращений.

## Ветхий Завет

- Быт. — Бытие
- Исх. — Исход
- Лев. — Левит
- Числ. — Числа
- Втор. — Второзаконие
- Нав. — Книга Иисуса Навина
- Суд. — Книга Судей
- Руф. — Книга Руфь
- 1 Цар. — Первая книга Царств
- 2 Цар. — Вторая книга Царств
- 3 Цар. — Третья книга Царств
- 4 Цар. — Четвертая книга Царств

# ЧАСТЬ 1

## **Большой разрыв, Большое сжатие, Большое замерзание**

Вот уже многие годы Голливуд без устали штампует фильмы о конце света или, по крайней мере, о конце того мира, который мы знаем. «Армагеддон» (1998), «Зомбиленд» (2009), «Безумный Макс: дорога ярости» (2015), «Это конец» (2013), «Гренландия» (2020) — вот лишь некоторые из них. Они предрекают всем нам довольно мрачные перспективы. И когда с появлением КОВИД-19 голливудская апокалиптическая фантастика вплотную приблизилась к реальной жизни, стало как-то неуютно.

Но даже если оставить в стороне фантастику, современная наука также рисует, мягко говоря, достаточно мрачное будущее. По мнению ученых, рано или поздно нашей Вселенной — не только Земле, но *Вселенной!* — придет конец. Каким образом? В зависимости от того, какие цифры закладывают ученые в свои уравнения, некоторые теории предсказывают возможный распад Вселенной вследствие ее расширения (Большой разрыв), другие же прогнози-

рут ее коллапс из-за вероятного начала процесса сжатия (Большое сжатие). Согласно наиболее популярному сценарию, Вселенная может просто «перегореть», и наступит ее тепловая смерть (Большое замерзание). «В настоящее время, — писал Пол Дэвис, — Вселенная сияет благодаря щедрым запасам ядерной энергии. Но придет время, и этот ценный ресурс истощится. И эре света навсегда придет конец»<sup>1</sup>.

Большой разрыв, Большое сжатие, Большое замерзание — любой из этих сценариев выглядит не слишком обнадеживающим для нашего мира, не так ли?

Библия тоже предрекает миру конец, но совершенно иначе, чем Голливуд или ученые. Вот лишь несколько библейских высказываний относительно нашего будущего: «Ибо вот, Я творю новое небо и новую землю, и прежние уже не будут воспоминаемы и не придут на сердце» (Ис. 65:17). «Впрочем, мы, по обетованию Его, ожидаем нового неба и новой земли, на которых обитает правда» (2 Петр. 3:13). «И увидел я новое небо и новую землю, ибо прежнее небо и прежняя земля миновали, и моря уже нет. И я, Иоанн, увидел святой город Иерусалим, новый, сходящий от Бога с неба, приготовленный как невеста, украшенная для мужа своего» (Откр. 21:1, 2). Или вот одно из самых обнадеживающих предсказаний: «И отрет Бог всякую слезу с очей их, и смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет, ибо прежнее прошло» (Откр. 21:4). Не очень-то похоже на Большой разрыв или Большое сжатие, правда? И на представленное в «Зомбилиенде» будущее тоже.

Да, наука и Библия соглашаются в одном: наш мир в том виде, как он существует, не вечен. Придет время — и все изменится. А что будет с нами и нашими близкими? Ст-

<sup>1</sup> Paul Davies, *The Last Three Minutes* (New York: BasicBooks, 1994), pp. 49, 50.

нет ли крушение этого мира окончанием и нашего бытия? Большой разрыв, Большое сжатие, Большое замерзание — похоже, что ни один из этих вариантов не оставляет нам надежды на выживание, не правда ли?

Именно так. Единственное, что несет с собой конец мира, — гибель и вечное небытие, полное забвение для каждого, кто когда-либо жил или будет жить. Из этого напрашивается вывод, что все мы в конечном счете никчемны, как никчемны и наши жизни, что мы значимы не более чем облако космической пыли. «Должен ли я вновь заявить вам о полнейшей бессодержательности культуры, науки, искусства, добра, истины, красоты, справедливости, — писал испанец Мигель де Унамуно, — всех этих красивых концепций, если в конце концов через четыре дня или через четыре миллиона веков — неважно, через сколько именно, — не будет человеческого разума, чтобы оценить эту цивилизацию, эту науку, добро, истину, красоту, справедливость и все остальное?»<sup>2</sup>

Библия же, напротив, предрекает радикально иное будущее для мира и, что важнее всего, для нас: новое небо и новую землю. Однако это предсказание о новых небе и земле подводит к вопросу о том, что произойдет с прежними небом и землей. Что произойдет с ними и с нами — теми, кто живет под этим небом и на этой земле? Ответ обнадеживает. Нынешние небо и земля будут очищены от всего смертоносного, заменены новым небом и новой землей и населены людьми, которые будут жить вечно, не зная греха, страданий, болезни и смерти. Эту новую реальность нам трудно представить, так как нынешний мир совершенно иной.

Однако Писание говорит, что перед тем, как это все свершится, мир окажется во власти ужасающего кризиса —

<sup>2</sup> Miguel de Unamuno, *Tragic Sense of Life* (New York: Dover Publications, 1954), p. 96.

такого, в сравнении с которым поблекнут голливудские картины о конце света. Библейский пророк Даниил предупреждал: «И наступит время тяжкое, какого не бывало с тех пор, как существуют люди, до сего времени» (Дан. 12:1). А после КОВИД-19 кто усомнится, что кризис может охватить весь мир в мгновение ока? У кого нет ощущения, что уже этот связанный с пандемией кризис может оказаться началом бедствий и что впереди нас ждет только худшее?

Согласно Библии, нас действительно ждет нечто худшее. Но при этом Бог обещает не оставить нас на произвол судьбы. Ибо «так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную» (Ин. 3:16). Мы не обречены на прозябание в безнадежности, без предостережения, без избавления — пусть не от испытаний, но, по крайней мере, от отчаяния и гибели, которые постигнут многих в последние дни истории нынешней Земли.

Хотя сами библейские пророки прошли через различные тяготы жизни — болезни, разочарования, войны, природные катастрофы, тюрьмы, изгнание, пытки, — все то, чем грозит нам грядущее время, — однако они вновь и вновь писали о любви и благости Божьей. Две с половиной тысячи лет тому назад пророк Исаия возвестил: «Горы сдвинутся, и холмы поколеблются, — а милость Моя не отступит от тебя, и завет мира Моего не поколеблется, говорит милующий тебя Господь» (Ис. 54:10). Почти три тысячи лет тому назад автор библейских псалмов пел: «Славьте Бога небес, ибо вовек милость Его» (Пс. 135:26). Пережив тюремные тяготы, физические немощи, ненависть со стороны недоброжелателей, гнев толпы, нищету, голод, холод, апостол Павел, живший в мире, который еще почти две тысячи лет не будет знать анестезии, смог написать: «Но Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками» (Рим. 5:8).

Иными словами, хотя некоторые и пытаются использовать царящее в нашем мире зло в качестве повода для отрицания существования Бога или непризнания Его любви, библейские авторы в этом не сомневались и не могли сомневаться, поскольку они знали Господа и на собственном опыте испытали Его любовь. Одно из проявлений Его любви состоит в том, что Он предостерегает человечество по поводу будущего, чтобы мы могли подготовиться к нему. И, если Он делал это в древности в отношении Израиля и Иудеи (многие библейские книги содержат предсказания о том, что ожидает эти государства) — сравнительно небольших царств, то насколько же более вероятно, что Бог предупредит весь мир и даст нам шанс подготовиться к грядущим событиям, ибо, как говорит Библия, «наступит время тяжкое, какого не бывало с тех пор, как существуют люди, до сего времени» (Дан. 12:1)?

И Он это сделал. Эти предостережения мы находим в книге Откровение — последней книге Библии. Такими предостережениями являются вести трех ангелов, так называемая Трехангельская весть. Кто эти ангелы? Что это за вести? О чем они предостерегают наш мир, с которым, как совершенно очевидно, происходит что-то неладное? И, самое главное, какую надежду на будущее (в отличие, например, от Великой стужи) она нам дает?

## **Начальства и власти**

Кого не охватывает чувство благоговейного трепета от созерцания неисчислимого количества звезд над головой в безоблачную ночь вдалеке от городских огней? В первую очередь, в трепет повергает их число, не так ли? Но даже в самую ясную ночь, когда звезды ярко сияют, много ли их мы видим в сравнении с реальным количеством? Мы видим меньше, чем каплю в море.

Подсчитано, что во Вселенной может быть до двух триллионов галактик. Триллионов! И это не окончательный подсчет. Каждая галактика в среднем насчитывает около ста миллиардов звезд. Если сто миллиардов умножить на два триллиона, то получится невообразимое число. А в настоящее время астрономы продолжают открывать еще и так называемые экзопланеты. Это планеты, которые перемещаются по орбитам вокруг своих звезд так же, как вращаются планеты нашей Солнечной системы вокруг Солнца, нашей звезды. Согласно данным НАСА, уже обнаружено около четырех тысяч экзопланет<sup>3</sup>. Это все, что ученые способны увидеть, — по крайней мере, на данный момент. Если число экзопланет хотя бы приблизительно соответствует количеству звезд или даже галактик (то есть по одной экзопланете на галактику), то уже при таком минимальном допущении число планет во Вселенной не поддается подсчету.

Из этого следует вывод, что, скорее всего, мы не одни во Вселенной и что в ней существует иная жизнь. Когда-то в рамках НАСА была создана организация, получившая название «Поиск внеземного разума» (SETI — Search for Extraterrestrial Intelligence). Ее задача заключается в поисках жизни за пределами Земли. Ирония в том, что, пока усердные и прилежные сотрудники SETI направляют свои хитроумные приборы в небо в надежде получить сообщение от внеземной цивилизации, написанная тысячи лет тому назад Библия повествует не только о существовании «инопланетной жизни», но также кое-что говорит нам о ее нравственном аспекте. То есть Библия говорит о том же, что нам подсказывает здравый смысл: в этой безбрежной Вселенной мы не одиноки.

---

<sup>3</sup> <https://exoplanets.nasa.gov/faq/6/how-many-exoplanets-are-there/>

Ниже приведены некоторые библейские отрывки о существовании жизни за пределами Земли:

«Дабы ныне соделалась известною через Церковь начальствам и властям на небесах многоразличная премудрость Божия» (Еф. 3:10). Здесь упоминаются «начальства» и «власти» «на небесах», то есть вне пределов нашей планеты. Еще более интригует в этом отрывке то, что эти начальства и власти нечто узнают о Боге из происходящего на земле с Божьей церковью.

Вот другой отрывок: «Потому что наша брань не против крови и плоти, но против начальств, против властей, против мироправителей тьмы века сего, против духов злобы поднебесных» (Еф. 6:12). Поразительно! Здесь приведены такие детали, к открытию которых SETI даже еще не приблизилась. В этом отрывке говорится о «нашей брани» — о борьбе. С кем? С духовными силами зла на небесах. Из всего этого следуют ошеломляющие выводы. Иная жизнь во Вселенной не только существует, но и от какой-то ее части исходит зло. И это зло направлено против нас, жителей Земли.

Вот еще один библейский отрывок: «Ибо Им создано всё, что на небесах и что на земле, видимое и невидимое: престолы ли, господства ли, начальства ли, власти ли, — все Им и для Него создано» (Кол. 1:16). Библия здесь повествует об Иисусе как Творце (см. Ин. 1:1–3) всего сущего на небесах и на земле, «видимого и невидимого».

В некоторых местах книги Откровение эта мысль выражена еще более конкретно:

*И произошла на небе война: Михаил и Ангелы его воевали против дракона, и дракон и ангелы его воевали против них, но не устояли, и не нашлось уже для них места на небе. И низвержен был великий дракон, древний змий, называемый диаволом и сатаною, обольщающий*

*всю Вселенную, низвержен на землю, и ангелы его низвержены с ним... Итак, веселитесь, небеса и обитающие на них! Горе живущим на земле и на море! потому что к вам сошел диавол в сильной ярости, зная, что немного го ему остается времени (Откр. 12:7–9, 12).*

Итак, о чем же говорит Библия? Во-первых, мы не одни во Вселенной. Существует и другая разумная жизнь, и с учетом масштабов космоса это не должно нас удивлять. Удивительным было бы отсутствие иной жизни во Вселенной. Во-вторых, часть из этих разумных существ враждебно настроена по отношению к Богу, несет с собой зло и пытается навязать его и нам. Если «произошла на небе война» и какие-то ее участники были низвержены на Землю, то стоит ли удивляться вражде и ненависти в нашем мире? Приведенные библейские отрывки раскрывают то, что именуется великой борьбой — борьбой между добром и злом, которая, начавшись на небе, основное свое развитие получила здесь, на Земле.

Люди вне зависимости от своих религиозных воззрений или их отсутствия могут ощущать эту идущую в нашем мире борьбу между добром и злом, даже если они не знают ее деталей или обстоятельств возникновения. Поэт Т. С. Элиот писал:

*Мир вращается, и мир меняется,  
Но не меняется лишь одно;  
За все мои годы не меняется лишь одно —  
Как ни скрываи, одно остается неизменным:  
Извечная борьба Бога и Зла<sup>4</sup>.*

Даже убежденный атеист Фридрих Ницше писал: «Подведем итоги. Обе противопоставленные ценности — „добро и зло“ — боятся на земле тысячелетним смертным боем;

<sup>4</sup> T. S. Eliot, "The Rock," <https://books.apple.com/us/book/the-rock/id837916987>

и хотя вторая ценность определенно уже давно взяла верх, все же есть еще места, где исход борьбы пока не ясен»<sup>5</sup>.

Говоря о борьбе между добром и злом, богослов Майкл Браун определил ее как «космический конфликт»<sup>6</sup>. Другой богослов, Джон Пэкхем, назвал свою книгу, посвященную этой теме, так: «Теодицея любви: космический конфликт и проблема зла»<sup>7</sup>. Что такое теодицея? Это попытка дать ответ на вопрос, которым задается каждый, кто верует в Бога: если Бог благ, если Он такой любящий и могущественный, то почему в мире столько зла? Как мы увидим, Трехангельская весть содержит в себе ответ на этот вопрос, — возможно, наиважнейший из всех вопросов, которые только может задать человек.

## Опасности любви

В большинстве своем люди любят собак (кроме тех из нас, конечно, у кого был негативный опыт взаимодействия с ними). В конце концов, собаки дружелюбны, они привязываются к человеку, верны и преданы ему. Можно сказать, что в той степени, насколько собака способна проявлять чувства, она человека любит. Видя знакомого человека, собака виляет хвостом от радости встречи. Все это делает собак друзьями людей. В сущности, некоторые собаки — их называют собаками-помощниками — используются в терапевтическом лечении людей, страдающих эмоциональными расстройствами. Оказывается, собаки способны приносить людям ощущение покоя и уюта!

Конечно, собаки могут быть и источником неприятностей: могут укусить, испортить ковер, поцарапать мебель,

<sup>5</sup> Frederick Nietzsche, *The Genealogy of Morals* (1887), p. 16.

<sup>6</sup> Michael Brown, *Job: The Faith to Challenge God* (Peabody, Mass.: Hendrickson Publishers, 2019), p. 30.

<sup>7</sup> John C. Peckham, *Theodicy of Love: Cosmic Conflict and the Problem of Evil*, Kindle edition (Grand Rapids: Baker Publishing Group, 2018), p. 4.

# Весть надежды для СОВРЕМЕННОГО МИРА

Современный мир живет в предчувствии надвигающегося коллапса. У многих людей возникает ощущение, что мы приближаемся к точке невозврата. В этой связи особенно актуально звучат библейские предсказания о неизбежном конце земной истории. И, как говорит Библия, прежде чем он случится, «наступит время тяжкое, какого не бывало с тех пор, как существуют люди» (Дан. 12:1). Это будет время, когда зло в противостоянии с добром проявит себя в полную силу. И, чтобы остановить его развитие, потребуется вмешательство Бога. Данная книга на основании Библии показывает, как в этом последнем противостоянии Бога и дьявола устоять и сохранить надежду.

